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（沪粤版）2018-2019学年度八年级物理上册同步练习

2.4 让声音为人类服务
　
一．选择题（共10小题）
1．蝴蝶在飞行时不停地扇动翅膀，但我们不能听到蝴蝶飞行的声音，这是因为（　　）
A．蝴蝶翅膀振动的频率太小
B．蝴蝶翅膀振动不能产生声波
C．蝴蝶翅膀振动发出的声音响度不够大
D．蝴蝶翅膀振动发出的声是超声
2．有一种电动牙刷，它能发出超声波，直达牙刷棕毛刷不到的地方，这样刷牙干净又舒服。关于超声波，下列说法正确的是（　　）
A．超声波不是由于物体振动产生的
B．超声波可以在空气中传播
C．超声波的频率比声音低
D．人耳可以听见超声波
3．我们生活在声音的海洋里面，有优美动听的，有令人烦躁的，在繁华的闹市区设立的噪声监测器是为了（　　）
A．减弱噪声的污染
B．测量声音的音调
C．测量声音的音色
D．测定声音的响度
4．对“0dB”的理解，下列说法正确的是（　　）
A．0 dB说明物体不振动
B．0 dB是人耳能听到的最弱音
C．0 dB说明频率低于20 Hz
D．0 dB说明频率高于20 000 Hz
5．为了保证正常的工作和学习，应控制噪声不超过（　　）
A．10dB
B．50dB
C．70dB
D．90dB
6．广场舞俗称“坝坝舞”，一方面让老年人有了锻炼身体的机会，但另一方面伴舞歌曲的声音也对周围的居民造成影响，下列关于声音说法正确的是（　　）
A．广场舞的伴舞歌曲是音乐，所以不能算噪声
B．伴舞歌曲之所以扰民，是因为音调过高
C．伴舞歌曲是通过空气传播到人耳的
D．当歌曲放得比较小声时，音箱没有产生振动
7．下列关于乐音、噪声的说法中，错误的是（　　）
A．乐音是乐器发出的声音；噪声是机器发出的声音
B．乐音的振动遵循一定的规律；噪声的振动杂乱无章、无规律可循
C．乐音悦耳动听，给人以享受；噪声使人烦躁不安，有害人的健康
D．从环境保护角度来说，一切干扰人们正常休息、学习和工作的声音都叫噪声
8．如图所示，在天津的某些地区安装了噪声监测装置，该装置显示了噪声的（　　）
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A．音调
B．响度
C．音色
D．速度
9．噪声是严重影响我们生活的污染之一。下列措施中属于在产生环节控制噪声的是（　　）
A．在学校周围植树
B．学校附近禁止汽车鸣笛
C．教室安装隔音玻璃
D．在靠近学校的道路旁安装隔声板
10．城市建设和管理越来越注重“以人为本，和谐发展”的理念，如城市道路两旁植树；穿城而过的高铁两旁建有隔音板；在高噪声环境下工人需戴耳罩；跳广场舞的大妈要把音量调小一些，这些措施的共同目的是（　　）
A．减小噪声污染
B．减小大气污染
C．绿化美化环境
D．减小水污染
　
二．填空题（共8小题）
11．小超被广场舞的音乐声吵醒后很不开心，对他来说，广场舞的音乐声属于　   　（选填“噪声”或“乐音”），为避免干扰，他戴上了耳罩，这是利用了　   　（选填“消声”，“吸声”或“隔声”）的方法来减小干扰。
12．小明正在家里学习，窗外传来吉他声，他关上窗户，这是在　   　控制噪声；吉他声是由琴弦的　   　产生的。
13．用手机通话和面对面说话，都是信息交流方式，传递信息时前者主要靠电磁波，后者主要靠声波。从传递能量的形式看，电磁波传递的是　   　能，声波传递的是　   　能。
14．汽车上的电子防盗报警装置，在汽车被撬开时能发出报警声提醒人们车辆被盗，这是利用了声音可以传递　   　。
15．每逢中、高考考试期间，有关部门都会要求考点附近的工地停止施工，以免施工产生的噪声影响考生答题，这项措施是从　   　防止噪声的。考试期间的铃声是用来传递　   　的。
16．中国八一飞行表演队在空中排列情景如图所示。表演时为保证队形不变每两架飞机间要保持相对　   　。飞机发出震耳欲聋的轰鸣声，有的观众用手堵住了耳朵，这是为了在　   　控制噪声。飞机着陆后关闭引擎，依然能够滑进停机坪是因为它具有　   　。
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17．“中国好声音”比赛现场，吉他手弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的　   　，观众在听音乐史都要把手机关机或把铃声调成振动，目的是为了在　   　处减弱噪声。
18．大海啸夺走了很多人的生命，后来人们在清理现场时很少发现有猫、狗、老鼠等动物的尸体，人们猜测可能是地震时产生的　   　声波，动物可以听到，而人听不到。
　
三．实验探究题（共3小题）
19．为了监督司机是否遵守限速规定，交警在高速公路上安装了固定测速仪，如图所示，汽车向放置在道路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号，第一次发出的信号到测速仪收到经汽车反射回来的信号用时0.4s，第二次发出的信号到测速仪收到经汽车反射回来的信号用时0.2s，若发出两次信号的时间间隔是1.1s，超声波的速度是340m/s。
求：（1）汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离？
（2）汽车接收到第一次信号到汽车接收到第二次信号过程中，行驶的距离？
（3）若此路段限速120km/h，试计算说明汽车在此路段是否超速？
（4）如果将测速仪与计算机连接，可以将汽车运动的距离（s）﹣时间（t）和汽车运动的速度（v）﹣时间（t）图象。显示在计算机的屏幕上。请在甲、乙、图中画出汽车运动的图象，并丙图中画出汽车在接收到第一次信号到汽车接收到第二次信号过程中，行驶的距离。
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20．近几年，一些城市道路由从前的水泥路面变成了沥青路面，如图所示。小明发现汽车走过时产生的噪声比从前小多了，那么汽车行驶的噪声是否与路面的材料有关呢？
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下表是小明在互联网上查到同一辆轿车在不同路面行驶时噪声的试验数据：
	试验次数
	试验车型
	车速
	普通沥青路面噪声
	多孔沥青路面噪声

	1
	桑塔纳轿车
	80
	85.4
	78.5

	2
	桑塔纳轿车
	100
	92.6
	80.6


（1）根据表中的数据，你可以得出的结论：
①　   　；
②　   　。
（2）请你猜想：除上述因素外，汽车行驶路面上产生噪声的大小还可能跟　   　有关。（写出一个因素）
21．噪声严重影响人们的工作和生活，因此噪声叫做“隐形杀手”，现代的城市把控制噪声列为环境保护的重要项目之一。如图所示，甲、乙分别是从　   　和　   　减弱噪声。如图丙所示，在繁华闹市区设立的噪声监测仪是测定声音的　   　（填写声音的相关牲征），它　   　（选填“能”或“不能”）减弱噪声。
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参考答案与试题解析
　
一．选择题（共10小题）
1．
【分析】人的听觉范围在20赫兹到20000赫兹，低于20赫兹的是次声波，高于20000赫兹的超声波，无论次声波和超声波，人耳都听不见。
【解答】解：蝴蝶飞行时，其翅膀振动的频率低于20赫兹，不在人耳的听觉范围之内，所以听不到。
故选：A。
　
2．
【分析】解决此题要知道声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；
频率高于20000Hz的声波叫超声波，超声波可传递能量。
【解答】解：A、超声波是由物体振动产生的，说法错误，不符合题意；
B、超声波能在空气中传播，说法正确，符合题意；
C、超声波的频率高于人耳能听到的声音的频率，说法错误，不符合题意；
D、超声波的频率高于20000Hz，频率太高，不在人耳的听觉范围之内，所以听不到超声波，说法错误，不符合题意。
故选：B。
　
3．
【分析】物理学中，我们以分贝为单位来表示声音强弱的等级；噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器。
【解答】解：噪声监测器是用来监测噪声强弱的仪器，即测定声音的响度，它不能减弱噪声的污染，也不能测量声音的音调和音色。
故选：D。
　
4．
【分析】人们用分贝来表示声音的强弱，0分贝是人耳能听到的最弱的声音。
【解答】解：声音是由物体振动产生的，声音的强弱通常用分贝来表示，声音的强弱与频率没有直接关系。人们刚刚能听到的弱声是0分贝；因此0dB时物体有振动，故只有B选项正确。
故选：B。
　
5．
【分析】声音的强弱等级用分贝来表示。0dB是人能听到的最微弱的声音；30﹣40dB是较为理想的安静环境；70dB会干扰生活、影响工作；长期生活在90dB以上的噪声环境中，听力会受到严重的影响；超过150dB的噪声环境，会使双耳完全失去听力。
【解答】解：为了保证正常的工作和学习，应控制噪声不超过70dB。
故选：C。
　
6．
【分析】（1）在日常生活中，凡是影响人们工作、生活、休息及干扰需要听到的声音，都是噪声；
（2）音调是指声音的高低，由频率决定，响度是指人耳感觉到的声音的强弱或大小，由振幅和听者与声源的距离决定；
（3）声音的传播需要介质，一切固体、液体、气体都能传声；
（4）一切正在发声的物体都在振动。
【解答】解：
A、音乐声是优美动听的，但对需要休息的人来说是一种噪声。此选项正确；
B、响度指声音的强弱，由振幅决定；将音量调大是提高声音的响度；伴舞歌曲之所以扰民，是因为响度过高，此选项错误。
C、声音的传播需要介质，音箱中传出的音乐声通过空气传递到人耳中。此选项正确；
D、一切发声的物体都在振动。音乐声是由音箱中发声体振动产生的。此选项正确；
故选：C。
　
7．
【分析】噪声的定义有两个：①从产生角度定义，物体做无规则的杂乱无章的振动而发出的声音是噪声。
②从环保角度定义，凡是干扰人们正常的学习、休息和工作的声音以及对人们想要听到的声音起干扰作用的声音都是噪声。
根据噪声的两个定义可以确定选择项的正误。
【解答】解：乐音悦耳动听，使人心情舒畅，给人以享受。从产生角度，乐器发出的声音有时是乐音，有时是噪声，如不会拉小提琴的人拉琴时发出的声音。从环保角度出发，即使是乐器发出非常悦耳的声音，但时间和地点不对，也会成为噪声。噪声影响人们正常的学习、工作和休息，使人烦躁不安，有害于人的健康。故A错误，BCD正确。
故选：A。
　
8．
【分析】噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器，外界的噪声越大，也就是声音越强，即响度越大，其所显示的数字就越大。
【解答】解：据图所示的噪声监测器显示屏显示的数字，可知此时的噪声是多少分贝；该装置是用来监测噪声强弱的仪器，故其测的是当时环境声音的响度。
故选：B。
　
9．
【分析】减弱噪声主要从三种途径入手，一是在声源处减弱，二是在传播过程中减弱，三是在接收处减弱。根据每个选项的实际做法，分别加以分析判断。
【解答】解：A、在学校周植树属于在传播过程中减弱噪声，故A错误；
B、禁止汽车鸣笛是在声音的产生处减弱噪声，故B正确；
CD、教室安装隔音玻璃、在靠近学校的道路旁安装隔声板是在传播过程中减弱噪声，故CD错误。
故选：B。
　
10．
【分析】减弱噪声噪声污染主要从三种方式上来进行：一是在声源处减弱，二是在传播过程中减弱，三是在接收处减弱。
【解答】解：
城市道路两旁植树、穿城而过的高铁两旁建有隔音板能阻断噪声的传播，在高噪声环境下工人需戴耳罩、跳广场舞的大妈要把音量调小一些是从声源处减弱噪声，所以这些措施都是为了减小噪声污染。
故选：A。
　
二．填空题（共8小题）
11．
【分析】（1）凡是妨碍人们工作，学习，休息的声音为噪声。
（2）防治噪声的途径，从三方面考虑：①在声源处；②在传播过程中；③在人耳处。
【解答】解：小超被广场舞的音乐声吵醒后很不开心，对他来说，广场舞的音乐声影响了他的休息，故属于噪声；
为避免干扰，他戴上了耳罩，这是利用了在人耳处减弱噪声，属于隔声减弱噪声的干扰。
故答案为：噪声；隔声。
　
12．
【分析】减弱噪声的途径包括在声源处、在传播中、在人耳处。
声音是由物体的振动产生的。
【解答】解：小明正在家里学习，窗外传来吉他声，他关上窗户，这是在传播过程中减弱噪声；
声音是由物体的振动产生的，吉他声是由琴弦的振动产生的。
故答案为：传播过程中；振动。
　
13．
【分析】声音和电磁波都能够传递能量和信息。
【解答】解：手机通话是依靠电磁波来实现的，传递的是电能；面对面说话，声音传递的是声能。
故答案为：电；声。
　
14．
【分析】（1）声音可以传递信息，如：隆隆的雷声预示着一场可能的大雨，“声呐”的利用、医用“B超”等；
（2）声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械，“超声波碎石”等。
【解答】解：在汽车被撬开时能发出报警声，提醒人们车辆被盗，这是利用了声波能传递信息。
故答案为：信息。
　
15．
【分析】弱噪声的途径有三种：在声源处减弱噪声；阻断噪声的传播；在人耳处减弱噪声。
声音可以传递信息和能量。
【解答】解：考点周围禁止施工，从声源处禁止噪声的产生，即在声源处减弱。
考试期间的铃声是用于告知考生开考的开始或结束，是用来传递信息的。
故答案为：声源处；信息。
　
16．
【分析】（1）被研究的物体与参照物之间的相对位置如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的；
（2）乐音有三个特性，音调、响度和音色，响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；
（3）一切物体都具有保持原来运动状态不变的特性，这种特性叫惯性。
【解答】解：（1）由图可知，战机编队整齐飞过天安门上空，以任意一架战机为参照物，其他战机与旁边的战机之间没有位置变化，其他战机是静止的；
（2）响度反映的是声音的大小，震耳欲聋指声音的响度大；
（3）飞机着陆后关闭引擎，由于惯性，飞机会保持原来的运动状态不变继续向前运动，滑进停机坪。
故答案为：静止；人耳处；惯性。
　
17．
【分析】（1）音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；
（2）减弱噪声有三种途径：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱。
【解答】解：（1）弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变琴弦的振动快慢，即改变声音的音调。
（2）观众在听音乐时都要把手机关机或把铃声调成振动是在声源处减弱噪声。
故答案为：音调；声源。
　
18．
【分析】人耳能听到的声音的频率范围是20～20000Hz，低于20Hz的叫次声波，高于20000Hz叫超声波；超声波和次声波都是人耳听不到的，但有些动物是能听到次声波的。
【解答】解：在发生一些海啸、地震等大型的自然灾害中，伴有一些次声波，这些是人听不到的，动物是可以听到的。
故答案为：次。
　
三．实验探究题（共3小题）
19．
【分析】求汽车的速度必须知道行驶的距离和相应的时间：
①测速仪第一次发出超声波时，经过了0.2s到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了0.2s的时间；
②在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了0.1s；
③这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离，再找出行驶这段时间所用的时间（汽车运动的时间为从第一次与超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇结束，
求出这个时间，就是汽车运动的时间），利用速度公式即可得解；
④根据数据画出图象。
【解答】解：（1）测速仪第一次发出超声波到达汽车处所用的时间t1=[image: image6.jpg]


=0.2s，
由v=[image: image7.jpg]


得，汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离：
s1=v声t1=340m/s×0.2s=68m。
（2）测速仪第二次发出超声波到达汽车处所用的时间t2=[image: image8.jpg]


=0.1s，
汽车接收到第二次信号时，距测速仪的距离：
s2=v声t2=340m/s×0.1s=34m；
汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离：
s=s2﹣s1=68m﹣34m=34m。
（3）汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的时间：
t=△t﹣t1+t2=1.1s﹣0.2s+0.1s=1s，
所以汽车的车速为：
v=[image: image9.jpg]


=[image: image10.jpg]


=34m/s=122.4km/h。
因为v=122.4km/h＞120km/h，所以汽车在此路段超速；
（4）根据数据画出图象如图示：
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答：（1）汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离为68m；
（2）汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离为34m；
（3）汽车在此路段超速；
（4）如图示。
　
20．
【分析】从物理角度来讲，噪声是指发声体做无规则振动产生的声音；
因为人听到声音要经历三个阶段：发声体产生声音﹣在介质中传播﹣人耳，所以减弱噪声的途径就相应的有三条；
【解答】解：（1）有实验次数1中的数据：车速为80km/h时，多孔沥青路面噪声为78.5，普通沥青路面噪声为85.4，故可得出同一辆车在车速一定时，沥青路面孔越多，噪声越小，车速为100km/h 的桑塔纳轿车的噪声比车速为80km/h 的噪声大，故可得出同一辆车在相同路面上行驶，车速越大，噪声越大。
（2）此题为开放题，答案合理即可：如汽车行驶路面上产生噪声的大小还可能跟车轮的粗糙程度有关。
故答案为：同一辆车在车速一定时，沥青路面孔越多，噪声越小；同一辆车在相同路面上行驶，车速越大，噪声越大。
（2）汽车行驶路面上产生噪声的大小还可能跟车轮的粗糙程度。
　
21．
【分析】解答此题从以下知识点入手：
①知道防治噪声可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治，结合图象判断属于哪种方式。
②声音有三个特性：即音调、响度和音色；音调是指声音的高低，响度是指声音的强弱或大小，而音色是取决于物体本身的一种特性。
【解答】解：图甲是禁止鸣笛的标志，市内禁止机动车鸣笛，可以在声源处减弱噪声；
图乙中道路两旁的隔声板，可以在传播过程中减弱噪声；
图丙中在繁华闹市区设立的噪声检测器是测定声音的强弱或大小，即响度，但它不能减弱噪声。
故答案为：声源处；传播过程中；响度；不能。
　

